总第27720期 今日8版

2023年7月5日 星期三 农历癸卯年五月十八 五月二十小暑 中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版





习近平对防汛救灾工作作出重要指示

要求加强统筹协调 强化会商研判 做好监测预警 切实把 保障人民生命财产安全放到第一位 努力将各类损失降到最低

新华社北京7月4日电 中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工

·些河流发生超警以上洪水,引发山洪和泥石 流等地质灾害,造成重大人员伤亡和财产损 上"防汛关键期,七大江河流域将全面进入主 汛期,长江、淮河、太湖及松辽等流域存在洪涝

洪水、中小水库出险和城市内涝等灾害防范工

习近平要求,各级党委和政府要全面落实 防汛救灾主体责任,各级领导干部要加强应急 值守、靠前指挥,坚持人民至上、生命至上,守 土有责、守土负责、守土尽责,切实把保障人民 生命财产安全放到第一位,努力将各类损失降

习近平出席上海合作组织成员国元首理事会 第二十三次会议并发表重要讲话

强调牢记初心使命,坚持团结协作,为维护世界和平与发展注入更多确定性和正能量





7月4日下午,国家主席习近平在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议并发表题为 《牢记初心使命 坚持团结协作 实现更大发展》的重要讲话。 新华社记者 李学仁 摄

7月4日下午, 国家主席习近平在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议并发表题为《牢记 初心使命 坚持团结协作 实现更大发展》的重要讲话 新华社记者 申宏 摄

新华社北京7月4日电(记者郑明达)国家主 席习近平7月4日下午在北京以视频方式出席上 海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议并 发表题为《牢记初心使命 坚持团结协作 实现 更大发展》的重要讲话。(讲话全文见第二版)

习近平指出,10年前,面对世界之变、时代

之变、历史之变,我提出人类生活在同一个地球 村,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同 体。10年来,人类命运共同体理念得到国际社 会广泛认同和支持,正在从理念转化为行动、从 愿景转变为现实。在这个过程中,上海合作组织 走在时代前列,秉持人类命运共同体理念,弘扬

"上海精神",构建上海合作组织命运共同体。我 们秉承守望相助、同舟共济优良传统,坚定支持 维护彼此核心利益,成为各自发展振兴道路上可 信赖的伙伴;我们践行共同、综合、合作、可持续 的安全观,照顾各方合理安全关切,统筹应对各 类传统安全和非传统安全挑战,共同守护地区和

平和安宁:我们秉持创新、协调、绿色、开放、共享 的发展理念,对接各国发展战略和区域合作倡 议,促进各国经济协同联动发展;我们传承睦邻 友好精神,坚持文明平等互鉴、对话包容,倡导不 同文明和平共处、和谐共生;我们维护国际公平 正义,反对霸权霸道霸凌行径,构建起对话不对

抗、结伴不结盟的伙伴关系,壮大了维护世界和

习近平强调,当今世界变乱交织,百年变局 加速演进,人类社会面临前所未有的挑战。团结 还是分裂?和平还是冲突?合作还是对抗?再 次成为时代之问。

景俊海胡玉亭一起率队到延边州调研观摩边境村工作

促进产业兴旺环境宜居人气集聚 有效夯实发展基础激发内生动力

本报7月4日讯(记者黄鹭)在全省边境 村工作现场推进会议召开期间,省委书记景 俊海,省委副书记、省长胡玉亭今天一起率 队到延边州调研观摩,贯彻落实党中央关于 开展主题教育和大兴调查研究的决策部署, 深入边境村一线,现场研究解决问题。景俊 海强调,要认真落实习近平总书记关于乡村 振兴和兴边富民的重要讲话重要指示精神, 学习借鉴浙江"千万工程"经验,大力促进边 境村产业兴旺、环境宜居、人气集聚,有效夯 实发展基础、激发内生动力,为推动吉林高 质量发展、努力实现共同富裕提供坚强保

珲春市敬信镇防川村素有"东方第一村"

美誉,吸引了大批游客前来观光、众多青年返 乡创业。景俊海、胡玉亭实地察看"村企联 建"乡村旅游经营模式运行情况,与当地群 众、商铺店家亲切交流,鼓励当地高效集成、 充分利用田园风光、朝鲜族民俗等特色资源, 着力促进文旅融合、丰富旅游业态,进一步聚 集人气、富裕群众。在珲春市新安街道西郊 村,景俊海、胡玉亭实地踏查"丝绸之路"渤海 古镇文旅项目建设情况,希望他们打造体现 地域特色的文旅综合体、网红打卡地,更好带 动群众就业增收。

珲春市板石镇柳亭村通过大力发展种植 养殖产业,有效壮大了集体经济、改善了群众生 活。景俊海、胡玉亭实地察看象山白鹅养殖项 目、温室香菇种植基地经营情况,要求持续扩大 种养规模,积极发展加工产业,不断提高农产品 增值收益。景俊海、胡玉亭与村里的带货网红 深入交流,勉励他们讲诚信、树品牌,用好互联 网销售渠道,把吉林优质农产品卖到全国各 地。景俊海、胡玉亭来到珲春市近海街道太阳 村延边黄牛集中繁育养殖示范园,叮嘱他们做 好联农带富工作,完善利益联结机制,真正让农 民得到实惠、共享成果。在图们市凉水镇凉水 村,景俊海、胡玉亭察看图们江制药公司生产 线,希望他们立足吉林特色中药材和农产品,进 一步创新工艺、扩大规模,促进三产融合,创造 更多岗位,让周边群众就地就近就业。

景俊海、胡玉亭非常关心边境村人居环

境整治情况。他们来到图们市石岘镇向阳村 污水管网改造工程施工现场,要求延边州因 地制宜抓好污水管网改造,扎实推进农村"厕 所革命",着力打造宜居宜业美丽乡村,更好 地吸引人、留住人。在石岘镇水南村,景俊 海、胡玉亭详细了解党建引领数字化乡村治 理等情况,勉励村干部和驻村工作队充分发 挥基层党组织战斗堡垒作用,进一步提高养 老、医疗等公共服务水平,持续凝聚奋斗致富 力量,让群众收入不断增加、生活更加幸福。

省领导胡家福、吴海英、李伟,省政府秘 书长刘化文,国家民委、全国工商联有关同 志,中省直有关部门单位及有关市(州)、县 (市、区)负责同志参加活动。

三个矿工的"同一时刻

本报记者 栾哲 邹鹏亮

6点11分。

站台外的天空泛起鱼肚白,晨光射穿薄 雾,动车一路疾驰,目的地,珲春。

这一时刻,正在家中整理上半年工作总 结的马宏坤,打开手机发了一条信息:建军, 这次"创先争优"你被评为优秀党员,"七一" 表彰会还有三天,你把发言稿好好准备一下。

这一时刻,早早来到单位的赵建军喝了

一口浓茶,眼睛一直盯着监控屏幕里的生产 画面,手机响起了提示音。

这一时刻,下夜班的王洪亮在家中睡熟 还不到两个小时。

三个人都是吉能集团珲矿公司的板石煤 矿员工,是记者此行的采访对象。 三个半小时后,我们陆续见面了。

和想象中昏暗的井下、灰头土脸的矿工、 一筐一筐地挖煤完全不一样,随着采访的深 入,记者笔尖记录的是"智慧"煤矿的发展密 码,镜头对准的是新时代矿工昂扬向上的身

板石煤矿和它的"马矿长"

马宏坤是记者见到的第一个采访对象,

不,准确地说是"听到"-在走廊尽头的会议室,马宏坤正在给机电 组开会。"把煤炭从黑色变成绿色,把高碳变成低

碳,把污染变成清洁,就四个字——科技兴煤。" 第一眼看到马宏坤,意外挂在了记者脸 上。帅气的面孔,整洁的工作服,戴着一副眼

"马矿长是黑龙江人,大学毕业就到我们 矿上了,一干就是15年。"

镜,马宏坤更像是一位儒雅的学者。

"马矿长是从最普通的一名员工,一步一 步干上来的。"

"要说我们这里下井次数最多的人,那还 得是马矿长。"

工友们七嘴八舌地向记者介绍起马宏 坤,他是板石煤矿的机电副经理,但大家更习 惯叫他"马矿长"。

科技兴煤,不仅"马矿长"挂在嘴上,更是 板石煤矿的"武功宝典"。从人工采煤到机械化 采煤,再到如今的智能化采煤,我省的煤矿早已 发生了天翻地覆的变化,在科技兴煤战略引领 下,板石煤矿2022年全年盈利近3123万元。

科技兴煤,板石煤矿有"重器"。刚寒暄 两句,机运科科长赵建军领着记者来看他的

宝贝玩意儿。 "我们今年4月购入的两台单轨吊车,不仅 解决了支架、支护材料等物资运输的问题,还解 决了前往工作面人员的运输问题,节省了大量 时间,也缓解了矿工的体力。" (下转第六版)

本报讯(记者华泰来)6月28日,一 汽解放氨氢融合直喷零碳内燃机在长 春市成功点火。这是一汽解放继缸内 直喷氢气内燃机点火成功后,在零碳 内燃机领域取得的又一成果。中国工 程院院士、中国汽车工程学会理事长 李骏表示,这意味着我国在液氨内燃 机设计、研制、燃烧系统构建,特别是 电控高压共轨氨燃料供给系统等重大 技术创新方面迈出了重要一步。

记者了解到,本次发布氨氢融合直 喷零碳内燃机,是依托一汽解放与佛 山仙湖实验室李骏院士工作站联合成 立的"碳中和"技术创新平台,结合国 家自然科学基金委"重型车辆氨氢融 合零碳动力系统基础研究"专项,首个 成功产出的重大原创成果。该内燃机 凝聚了液氨缸内直喷燃烧、高中压电 控双直喷、单一液氨裂解与后处理耦 合等技术,实现"以氨载氢、以氢促氨、 氨氢融合、零碳安全、节能高效"全新 理念。

中国一汽总经理助理、一汽解放董 事长、党委书记胡汉杰表示,一汽解放 作为"国车长子",积极贯彻落实国家 "双碳"目标,发布"15333"新能源战 略,布局"燃料电池"和"零碳内燃机" 两条技术路线。此次成功点火的一汽 解放氨氢融合直喷零碳内燃机,凝聚 业内原创关键技术,有助于解决新能 源商用车1000公里以上长续航、重载、 安全可靠等关键难题,是更具优势的 碳中和商用车解决方案。

凝聚团结共识 促进人类进步

——中国共产党推动构建人类命运共同体的时代意义

▶▶第六版

本版编辑 陈庆松 刘洋

